

一年来，学院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针及党的二十大报告精神，落实立德树人的根本任务。秉承“面向全体学生，提升全面素质”的美育理念，践行学校“价值塑造、能力培养、知识传授”的育人理念，持续深化艺术教育改革，把艺术教育纳入人才培养全过程，努力培养德智体美劳全面发展的时代青年。现将我院 2023 年艺术教育发展情况报告如下：

## 一、科学的开设艺术课程

根据教育部《关于职业院校专业人才培养方案制订与实施工作的指导意见》《学校艺术教育工作规程》《关于推进学校艺术教育发展的若干意见》等文件精神，2023 年学院修订完善了专业人才培养方案，面向全体学生开设公共艺术类课程，把艺术教育纳入学院人才培养方案，贯穿人才培养全过程，教育引导树立正确审美观念、陶冶高尚情操、塑造美好心灵。

同时，根据艺术教育教学的特点和发展现状，依托艺术相关专业教学将新的艺术形式、艺术观念融入课堂教学。围绕学生的兴趣专长和艺术实践能力，充分挖掘和利用校内外优质教师资源，全面开设了《书画与国画》《通俗美学》《中国传统文化》《音乐欣赏》《中国茶艺》《中国戏曲》《徽风皖韵》《戏曲影视赏析》等必修和选修课程。

## 二、构建完善的艺术教育体系

学院配有校内外专兼结合的教师队伍，负责学生艺术教育、学生艺术社团指导以及文化艺术活动指导等工作，形成了“艺术专业、艺术通识、艺术社团”三层艺术教育体系，有效保障了艺术教育的全覆盖，较好地满足学生多元发展需求。

现有艺术教育类相关教师 61 人，建有 37 个专业，其中艺术类专业 11 个，包括音乐类、美术类、设计类、戏剧与影视类 4 个艺术学科。设有素质教研室，负责学院通俗美学、中华优秀传统文化、社交礼仪等艺术通识课程的教育教学。此外，成立了 36 个学生社团，其中艺术社团 20 个，涵盖手工制作、表演、舞蹈、书画、美妆、乐陶工坊、传统文化等多个方面。

## 三、积极营造浓厚的艺术教育氛围

我院始终将艺术教育放在重要的位置，将艺术教育纳入年度工作计划和经费预算。为营造浓厚的艺术教育氛围，学院持续加大艺术教育的各项投入，确保学院各项艺术教育工作顺利的实施。

目前，学院建有 1 个可容纳 300 人的多功能报告厅，配有全新的音响系统与灯光设备、高清电影放映系统，是学院开设讲座、举办会议、举办文化艺术活动及电影放映的主要场所。配有学生表演、艺术实践、艺术作品展示和艺术创作所需要的艺术馆、艺术广场展台、影视表演、声乐、形体、

化妆、画室、多功能教室、社团活动室等，用于艺术教育教学、艺术专业实践、艺术类社会活动和校园师生艺术文化活动等。

2023年，新建表演等艺术类实训室5个，组织9个专业（28个行政班级）近1000名学生外出开展艺术实践，组织开展了形式多样的文化艺术活动，累计投入各类艺术教育相关经费100余万元。

#### **四、开展丰富的文化艺术活动**

围绕艺术教育目标，学院坚持以艺术活动为载体，以文化育人为核心，面向学生有序组织开展各类文化艺术活动，切实将艺术教育落到实处。

2023年开展各类文化艺术活动60余次。其中，组织学生参加了“全国曲艺名家进校园文艺演出、全省文化名家进高校、徽风皖韵进高校、安徽省第七届大学生艺术展演”等省级以上各类艺术展示展演活动。举办了校园“逐梦青春 唱响未来”草坪音乐节、“舞动青春 艺展芳华”校园舞蹈大赛、“青春谱芳华 一起向未来”毕业晚会、“喜迎国庆 情满中秋”迎新生才艺展示、摄影采风作品展、毕业设计展等文化艺术活动。此外，多次邀请校内外知名专家做客“安传讲堂”开展艺术教育。

#### **五、艺术教育成效显著**

学院坚持赛教融合，把艺术与技能大赛有机结合，

艺术教育成效显著。2023年，组织参加各级各类艺术教育类相关比赛10余项，获得省级以上奖项180余项，其中，荣获“全国大学生广告艺术大赛”国赛二等奖3项，荣获“第五届中华经典诵写讲大赛”一等奖3项，荣获“三维数字化创新设计大赛”国总决赛一等奖1项，荣获“安徽省大学生朗诵艺术节专业组”一等奖1项，荣获“安徽省第七届大学生艺术展演”一等奖3项。

## **六、下一步努力方向**

学院将全面落实立德树人的根本任务，紧紧围绕学院改革与发展的中心任务，以“以党建为引领、以五育并举为目标、以技能大赛为载体”，持续深化教育教学改革，有序组织各类文化艺术活动，充分发挥“艺术专业、艺术通识、艺术社团”合力育人作用，助力学生全面发展。